

УДК 314(470.62)

ББК 60.7

К-88

Куваева А.А., старший преподаватель кафедры истории и права факультета информационных систем в экономике и юриспруденции Майкопского государственного технологического университета.

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ КУБАНСКОЙ ОБЛАСТИ И ПРИЧЕРНОМОРЬЯ НАЧАЛЕ XX ВЕКА

(рецензирована)

Статья посвящена изучению демографической ситуации Кубанской области и Причерноморья в начале XX в. Выделены основные демографические характеристики населения указанных регионов. Отмечено, что особенностью демографического развития Северо-Западного Кавказа в начале XX в. являлся многонациональный поток мигрантов.

Ключевые слова: перепись, демография, прирост населения, миграция, государственная демографическая политика, статистический учет.

Начало XX в. для России в целом и для ее регионов, в том числе Северо-Западного Кавказа, была насыщена крупными событиями социально-политического и экономического характера. Революции, войны (русско-японская, Первая мировая и гражданская), изменение вектора развития страны – все это, с одной стороны, не создавало стабильной возможности для анализа, фиксации и прогнозирования происходивших демографических изменений в стране, выработки долгосрочной и оптимальной государственной демографической политики и ее реализации, с другой – активизировало отдельные направления демографических процессов (в частности, миграцию), перестройку административно-территориального устройства страны и отдельных ее регионов.

В первой четверти XX века были проведены несколько переписей (1916 г. – первая сельскохозяйственная перепись, 1917 г. – городская и сельскохозяйственная переписи, 1920 г. – первая всероссийская перепись населения, 1923 г. – всеобщая городская перепись населения, 1926 г. – Всесоюзная перепись населения). Кроме того, проводились переписи в отдельных городах и волостях, а также выборочные обследования. Несмотря на все недостатки и неточности выше перечисленных переписей и обследований, «было бы совершенно несправедливо пренебрегать данными статистического учета тех лет. Они не могут дать полной картины, но ряд сведений являются доказанными и неплохо характеризуют демографические тенденции» [6].

Согласно данным выше указанных переписей, особенностью демографического развития Северо-Западного Кавказа в начале XX в. являлся многонациональный поток мигрантов. Этот период был ознаменован дальнейшим возрастанием показателей роста населения, которое было прервано первой мировой войной (1914-1918 гг.). В 1901-1910 гг. естественный прирост населения в России вырос до 15,8%, что было выше, чем в целом в Европе. Первая мировая война и последующие события 1918-1920 гг. привели к тому, что за 1911-1920 гг. уровень воспроизводства населения в России упал до 3%.

В рассматриваемый период по причине быстрого роста народонаселения, обострившегося аграрного перенаселения и слабого развития экономики в России возрос масштаб внутренних миграций. В 1897-1916 гг. из центра на окраины страны выбыло почти 5,8 млн. человек. Основными регионами миграций стали Сибирь, Казахстан, Средняя Азия. Роль же Северного Кавказа резко снижается. Но и в этих условиях в регион прибыло около 7% всех выбывших на окраины (427 тыс. чел.) [3].

По показателям естественного прироста населения Северный Кавказ в начале XX в. уверенно выдвигается на первое место в России. Самым высоким данный показатель оказался в Кубанской области, причем не только по Северо-Кавказскому региону, но и в целом по всей России (1901-1910 гг. – 24,6%, 1911 -1916 гг. – 21,3%) Особенно высоким показатель естественного прироста был в 1902-1904, 1906, 1907, 1912 и 1913 гг., его снижение началось в 1915 г. (1915 г. – 15,9%, 1916 г. – 10,9%) [3].

В Черноморской губернии естественный прирост составил в 1901-1910 гг. 21,5%, а в 1911-1916 гг. – 16,8%. По данным Закавказского статистического комитета в 1903 г., число родившихся в губернии превысило число умерших на 1600 чел., мужская рождаемость преобладала над женской, однако и смертность мужчин была выше женской [2]. Представляют интерес данные рождаемости в различных конфессиональных группах населения. Так, по г. Новороссийску в 1902 г. в среде православных было рождено 1273 чел., тогда как в среде «магометан» – всего 18 чел. [3], это объяснялось, в том числе, преобладанием православного населения в губернии. Показатели естественного прироста никогда не превышали в Черноморской губернии 20% и оказались максимальными в 1902 г. (19,8%) [3]. Таким образом, уровень естественного прироста населения в начале XX в. в Черноморской губернии значительно повышается, а в Кубанской области становится очень высоким. Это, в частности, и определило доминирующие позиции всего Северного Кавказа в тогдашней России. Более полные представления о естественном и механическом приросте населения в Кубанской области и Черноморской губернии даст следующая таблица.

Таблица 1. - Движение населения Кубанской области в 1900-1916 гг. (тыс. чел.) [3]

Год	Все население	Прирост		
		естественный	механический	весь
1900	1916,2	48,7	-4,1	44,6
1901	1960,8	47,5	-12,0	35,5
1902	1996,3	53,4	48,6	102,0
1903	2098,3	56,6	10,6	57,2
1904	216,5	60,1	22,6	82,7
1905	2248,2	51,8	10,9	62,7
1906	2310,9	64,2	17,0	81,2
1907	2392,1	65,9	11,9	77,8
1908	2469,9	56,7	10,6	61,3
1909	2531,2	51,5	34,5	86,0
1910	2617,2	40,2	40,5	80,7
1911	2697,9	63,6	74,5	138,1
1912	2836,0	74,6	30,8	105,4
1913	2941,4	71,8	37,1	108,9
1914	3050,3	68,3	4,2	72,5
1915	3122,8	49,8	4,7	54,5
1916	3177,3	34,8	8,3	41,3

Как свидетельствуют данные приведенной таблицы, население Кубанской области росло достаточно высокими темпами. По сравнению с 1900 г. к 1916 г. оно возросло на 1261,1 тыс. чел. Во все годы естественный прирост преобладал над механическим. Высокий процент механического прироста был отмечен в 1911 г. (74,5тыс.), 1902 г (48,6 тыс.), 1910 г. (40,5тыс.). В целом прирост населения был высоким в 1902 (102 тыс.), 1911 (138,1тыс.), 1912 (105,4тыс.), 1913 (108,9тыс.). Начиная с 1914 г. прирост населения в области неуклонно снижался с 72,5 до 41,3тыс., оставаясь, однако, более высоким, чем в целом по стране.

На снижении прироста населения в эти годы сказались и людские потери в годы первой мировой войны. Однако они не были столь катастрофичны как в целом по стране, когда уменьшение рождаемости в эти и последующие годы привело к так называемым «демографической яме» и «демографическому эху войны» [5]. Война 1914 – 1918 гг. по своим социально-экономическим, политическим и территориально-демографическим последствиям в целом для страны явилась «первой глобальной катастрофой в цепи последующих демографических катаклизмов XX века» [5].

Вопрос о потерях населения в целом по России в ходе этой войны до настоящего времени остается трудноразрешимым. Таковым он является и для рассматриваемого нами региона. Главная трудность кроется в причинах информационного порядка. По сравнению с предвоенными годами качество и полнота информации о населении заметно ухудшились. Начавшаяся первая мировая война не позволила провести намечавшуюся на 1915 г. вторую всеобщую перепись населения [4]. В итоге в стране не сложилось непрерывных динамических рядов численности населения, количества рождений и смертей, в том числе для большинства регионов страны. Это, по мнению специалистов, привело к тому, что, начиная с 1897 г. (первой переписи населения) в результате накопления ошибок «из-за недостоверности сведений о миграции, численность населения страны преувеличивалась» [1].

Таблица 2 - Движение населения Черноморской губернии (1900-1915 гг.) (тыс. чел.) [3]

Год	Все население	Прирост		
		естественный	механический	весь
1	2	3	4	5
1900	73,0	1,5	6,3	7,8
1901	80,8	2,2	0,2	2,4
1902	83,2	1,5	9,2	10,7
1903	93,7	1,6	5,9	7,5
1904	101,4	1,9	1,2	3,1
1905	104,5	1,9	5,4	7,3
1906	111,8	2,0	-1,2	0,8
1907	112,6	2,1	-0,2	1,9
1908	114,5	1,9	4,2	6,1
1909	120,6	1,6	12,3	13,9
1910	134,5	2,2	12,4	14,6
1911	149,1	2,4	16,3	18,7
1912	167,8	2,7	9,3	12,0
1913	179,8	2,8	11,9	14,7
1914	194,5	2,9	-38,3	-35,4
1915	159,1	2,1	19,3	21,4
Всего к 1915 г.		45,8	120,0	165,8

Как видно из приведенной таблицы, население Причерноморья постоянно росло. В увеличении населения преобладал механический прирост. Практически во все годы он доминировал над естественным. Исключения составили годы 1901, 1904, 1906, 1907 и 1914. Отрицательный механический прирост был зафиксирован в 1906, 1907 и 1914 гг., что объяснялось изменениями в миграционной политике государства, с одной стороны, и начавшейся первой мировой войной – с другой. Уровень естественного прироста населения в этот период был всегда положительным и колебался от 1,5 тыс. чел. в 1900 г. до 2,9 тыс. чел. в 1914 г.

Таким образом, демографическая ситуация в рассматриваемый период Кубанской области и Причерноморья в начале XX в. на Северо-Западном Кавказе характеризуется увеличением численности населения за счет притока переселенцев.

Литература

1. Денисенко М.Б. Демографический кризис 1914-1922 гг. // Вестник Московского ун-та. Серия 18. Социология и политология. 1997. №2. С. 79.
2. Известия Закавказского статистического комитета. Т. 1. № 4. Тифлис, 1904. С. 59, 212.
3. Кабузан В.М. Население Северного Кавказа в XIX-XX веках. СПб., 1996. С. 102, 192, 193.
4. Кауфман А.А. По поводу второй всероссийской переписи. СПб.. 1913 г.
5. Морозов С. Д. Население России в 1914-1918 гг. Численность и потери // Военно-исторический журнал. 1999. №3. С. 29, 31, 32.
6. Поляков Ю.А. Советская страна после окончания гражданской войны: территория и население. М.: Наука. 1986. С. 105-106.